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Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych

1. W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos$¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
¢ popetnia bledy, ktére

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. bruja de cristal zamiast burbuja de cristal
w zadaniu 3.3.
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bylby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajgcy powinien uzupetnic tekst
— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. gritar
zamiast echar insultos w zadaniu 3.1.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej
e udziela odpowiedzi, ktora
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. se respeten los derechos zamiast se respeten
los tratados firmados w zadaniu 4.7.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. la agresividad zamiast mostrar
su agresividad w zadaniu 3.1.
¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem
¢ udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu.

3. Jezeli luke nalezy uzupetnic¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku hiszpanskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupemi¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku
hiszpanskim, dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg
komunikacji, a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupeié¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagal!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Podstawa programowa'’ Poprawna
Zadanie d ied2
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowieaz
11 11.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi c
o okreslone informacje.
o 11.10) Zdajacy rozpoznaje
1.2. . Rozur.nlen.|e odniesienia do kontekstu A
wypowiedzi. cywilizacyjno-kulturowego [...].
13 Zdajgcy rozumie réznorodne D
e wypowiedzi ustne o wysokim
stopniu zozonosci wypowiadane | || 5y 74aigcy znajduje w wypowiedzi
1.4. réwniez w szybkim tempie |[...]. ] . . A
okreslone informacje.
1.5. B
Zadanie 2.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowieaz
[1.9) Zdajgcy rozpoznaje informacje
2.1. wyrazone posrednio oraz znaczenia D
przeno$ne.
2.2. A
Il. Rozumienie
2.3. wypowiedz! , I —_ C
[1.5) Zdajgcy znajduje w wypowiedzi
Zdajgcy rozumie réznorodne okreslone informacije
24. wypowiedzi ustne o wysokim ' A
stopniu ztozonosci wypowiadane
réwniez w szybkim tempie [...].
2.5. A
11.3) Zdajgcy okresla [...]
2.6. nastawienie i postawy nadawcy lub D
autora wypowiedzi.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukaciji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zadanie 3.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Podstawa programowa

Zadanie

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Zdajgcy rozumie réznorodne
wypowiedzi ustne o wysokim stopniu
ztozonosci wypowiadane rowniez
w szybkim tempie [...].

V. Przetwarzanie wypowiedzi.

Zdajgcy zmienia forme przekazu
ustnego [...] tekstéw z réznych
dziedzin zycia i nauki, o roznym
stopniu ztozonosci [.. ].

I. Znajomosc¢ srodkow
jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie bogatym
zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, w tym zwigzkéw
frazeologicznych, gramatycznych,
ortograficznych), wykazujgc sie
wysokim poziomem ich poprawnoSci

[.]

VIII.2) Zdajgcy
przekazuje w jezyku
obcym nowozytnym
[...] informacje
sformutowane w tym
jezyku obcym [...].

[1.5) Zdajgcy znajduje
W wypowiedzi
okreslone informacje.

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3.1.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg

merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

echar/soltar insultos
soltar palabrotas

CENTRALNA

KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

insultar (a otros)

decir palabras feas

usar/decir palabrotas

perder la calma

maldecir

ser agresivos / estar agresivos
comportarse de manera agresiva
mostrar su agresividad
ponerse agresivos

extremar la/su agresividad
insultar conduciendo el coche

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

agresivos odpowiedz nie jest spdjna z fragmentem
la agresividad tekstu poprzedzajgcym luke

gritar odpowiedz wieloznaczna

cambiar su actitud odpowiedz nie jest wystarczajgco
comportarse mal precyzyjna

Zadanie 3.2.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

podian escuchar
podian oir

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

oian

escuchaban

estaban escuchando

tenian un sistema de escuchar
podian entender

comprendian

escuchan akceptuje sie czas terazniejszy

akceptuje sie uzycie subjuntivo zamiast

pudieran escuchar e
indicativo

akceptuje sie brak akcentu graficznego

podian oir . ,
w czasowniku oir
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

insultaban
estaban insultando
sorprendian
asustaban

solian molestar
provocaban

Zadanie 3.3.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

odpowiedz niezgodna z tekstem

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

una/su burbuja de cristal

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

burbuja

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)
el cristal odpowiedz nie jest wystarczajgco precyzyjna
bruja de cristal btad zmieniajgcy znaczenie wyrazu

Zadanie 3.4.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

(sus) enemigos
invasores

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

intrusos
invasores 0 enemigos

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

distantes
agresivos odpowiedz niezgodna z tekstem
los mas importantes

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Rozumienie tekstéow pisanych

Zadanie 4.
Zzadanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe odpowiedz
4.1. A
4.2 Il. Rozumienie wypowiedzi. III.4)’ZdaJa.cy Znajd_uje w tekscie D
okreslone informacje.
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne
4.3. wypowiedzi pisemne o wysokim C
stopniu ztozonosci [...]. - - - -
[11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
4.4. wynikajgce z informacji zawartych D
w tekscie.
. Podstawa programowa
Zadanie - - - -
Wymagania ogdéine Wymagania szczego6towe
Il. Rozumienie wypowiedzi.
4.5. Zdajgcy rozumie [...] réZnorodne
wypowiedzi pisemne o wysokim
stopniu ztozonoSci [.. ].
V. Przetwarzanie
wypowiedzi. [11.4) Zdajgcy znajduje
4.6. VII1.2) Zdajacy w tekscie okreslone
Zdajgcy zmienia forme przekazu . . informacie.
[...] pisemnego tekstéw z réznych przekaZUJe W_Jezyku )
dziedzin zycia i nauki, o réznym | Obcym nowozytnym
stopniu ztozono$ei [...]. [...] informacje
sformutowane w tym
47 I. Znajomos$¢ srodkow jezyku obcym [...].
jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym
zasobem Srodkow jezykowych
(leksykalnych, w tym zwigzkow [11.7) Zdajgcy wycigga
frazeologicznych, gramatycznych, wnioski wynikajgce
4.8. ortograflcz.nych), 'wykazu'jqc sie z informacji zawartych
wysokim poziomem ich L.
poprawnosci [..J. w tekscie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uszczegétowienia do zadania 4.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4.5.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

heterogénea
(muy) variada

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

bastante heterogénea
diversificada

(muy) diversa

diferenciada

un grupo (muy) diverso

dividida en muchas comunidades

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

(una comunidad) numerosa

demasiado dividida odpowiedz niezgodna z tekstem

diferente odpowiedz nie jest wystarczajgco
un grupo diferente precyzyjna

CENTRALNA

KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 4.6.

Aby odpowiedz zdajgcego zostata zaakceptowana, musi z niej wynikaé, ze Indianie

nie zdotali w petni sie zintegrowac.

Akceptuje sie odpowiedz, z ktorej wynika, ze Indianie nie stracili swojej tozsamosci, poczucia
przynaleznosci do jednej, okreslonej grupy.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

lograran integrarse, pero conservaran/fomentaran su identidad
hayan logrado integrarse, pero hayan conservado/fomentado su identidad

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

se integraran / se unieran
se hayan integrado del todo/totalmente/completamente
formaran un solo pueblo

se integren plenamente akceptuje sie czas terazniejszy

lograron integrarse, pero conservaron su
identidad
se han integrado completamente

akceptuje sie uzycie trybu indicativo zamiast
subjuntivo

se puede conseguir una integracién plena akceptuje sie forme nieosobowg

akceptuje sie odpowiedz nawigzujgcg do
zachowania tozsamosci, przynaleznosci do
grupy

se haya perdido el sentimiento de
pertenecer a un grupo

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

mantienen el sentimiento de pertenencia
a un grupo

sean la poblacion encerrada y aislada
puedan viajar odpowiedz niezgodna z tekstem
se sientan solos

tuvieran contacto con el resto del mundo
puedan estudiar

odpowiedz niezgodna z tekstem oraz nie
ha impedido una integracién plena jest spéjna z fragmentem tekstu
poprzedzajgcym luke
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 4.7.

Aby odpowiedz zdajgcego zostata zaakceptowana, musi z niej wynikaé, ze Indianie
domagajg sie respektowania podpisanych w przeszitosci traktatéw LUB zwrotu ziem.
Odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi sie ogolnie do respektowania praw Indian, nie jest
akceptowana.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

se respeten los tratados firmados
las autoridades respeten los tratados firmados
(se) les devuelvan las/sus tierras

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

(se) respeten los acuerdos
el gobierno les devuelva Colinas Negras
vuelvan a recibir sus tierras

akceptuje sie uzycie trybu indicativo zamiast

se respetan los tratados (firmados) subjuntivo

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

les den una compensacion (recompensa)

- odpowiedz niezgodna z tekstem
econémica

odpowiedz nie jest spéjna z fragmentem
tekstu poprzedzajgcym luke

odpowiedz nie jest wystarczajgco
precyzyjna

respetar los tratados firmados

se respeten las leyes/los derechos

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 4.8.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

irbnico
sarcastico

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)
burlén
gracioso
divertido
de broma
burlesco
humoristico

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)
serio
de enfado odpowiedz niezgodna z tekstem
negativo
historico
metafdrico odpowiedz nie jest wystarczajgco
importante precyzyjna
del antro’pglogo odpowiedz nie tgczy sie logicznie
antropolégico .
de indio z fragmentem tekstu poprzedzajgcym luke
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczego6towe odpowiedz
5.1. B
[I. Rozumienie
5.2. wypowiedzi. l11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki E
, , miedzy poszczegodlinymi czesciami
Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne tekstu
5.3. wypowiedzi pisemne o wysokim ’ A
stopniu ztozonosci [...].
5.4. F
Zadanie 6.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
6.1. B
[I. Rozumienie
6.2. wypowiedzi. . o = E
P I11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
Zdajacy rozumie [...] roznorodne | okreslone informacje.
6.3. wypowiedzi pisemne o wysokim C
stopniu ztozonoSci [.. ].
6.4. D
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowieaz
7.1.
I. Znajomosc¢ Srodkow . o D
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie bogatym
7.2. zasobem $rodkéw jezykowych C
Zdajgey postuguje sie bogatym | (leksykalnych, w tym zwigzkow
7.3. zasobem srodkow jezykowych | frazeologicznych, gramatycznych, A
(leksykalnych, w tym zwigzkow . . .
p . ortograficznych), wykazujac sie
razeologicznych, ] ) .
7.4. gramatycznych, ortograficznych), | WYsSOKim poziomem ich B
wykazujgc sie wysokim poprawnosci [...].
oziomem ich poprawnosci [...].
75, poziomem ich poprawnoS$ci [...] B
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Strona 13 z 35




Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 8.
Podstawa programowa
Zadanie
Wymaganie ogdine Wymaganie szczegoétowe
8.1.
. x . I. Zdajacy postuguje sie bogatym
I. Znajomosc¢ srodkow jezykowych. zasobem $rodkéw jezykowych
8.2. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem (leksykalnych, w tym zwigzkow
$rodkéw jezykowych (leksykalnych, w tym frazeologicznych, gramatycznych,
8.3 zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie
o ortograficznych), wykazujac sig wysokim wysokim poziomem ich poprawnosci
poziomem ich poprawnosci [...]. [.]
8.4.
Zadanie Poprawna odpowiedz
8.1. apagados
8.2. fueran / fuesen
8.3. décimo
8.4. venenosas
Zadanie 9.
Podstawa programowa
Zadanie
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
9.1.
. s s I I. Zdajacy postuguje sie bogatym
92, I. Znajomos¢ Srodkow jezykowych. zasobem $rodkéw jezykowych
Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem (leksykalnych, w tym zwigzkow
9.3. $rodkéw jezykowych (leksykalnych, frazeologicznych, gramatycznych,
w tym zwigzkow frazeologicznych, ortograficznych), wykazujgc sie
9.4 gramatycznych, ortograficznych), wykazujac | \yysokim poziomem ich poprawnosci
T sie wysokim poziomem ich poprawnosci [...]. L]
9.5.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie Poprawna odpowiedz
de ahi que le encantara
9.1. )
de ahi que le encantase
9.2. un ojo de la cara
9.3. por los pelos
94. de haberte esforzado
una vez terminada
una vez que terminé
9.5. una vez que se termino
una vez que hubo terminado
una vez que habia terminado
Zadanie Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi
9.1. de ahi que le encantaba
el ojo de la cara
9.2. ojo de la cara
mucho ojo
9.3. hasta los pelos
de haberse esforzado
9.4. de haber esforzado
de esforzarse
95, una vez terminado

a la vez de terminar

Uwagi do zadan 8. i 9.

1.

Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie, a ponadto w zadaniu 9.

wpisywany fragment nie przekracza pieciu wyrazow.
Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosc¢ srodkow jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tych zadan
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

*Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 8.
8.3. decimo

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 9.
9.4. de haberte esforsado
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Elige una de las opciones y marcala con un circulo. Escribe una composicioén
adecuada al tipo de texto del que se trate. El escrito debe tener entre 300 y 350
palabras.

1. W niektérych panstwach planuje sie wprowadzenie zakazu dostepu do mediow
spotecznosciowych dla oséb ponizej 16. roku zycia. Czy to dobry pomyst? Napisz
rozprawke, w ktérej wyrazisz swojg opinie na ten temat w aspektach takich jak:

o kontakty z réwiesnikami
e zdrowie
e zagrozenia zwigzane z nieodpowiednimi dla danego wieku tresciami.

2. Wraz z uczniami Twojej szkoty chcielibyscie zatozy¢ szkolne radio, ktore emitowatoby
programy w trakcie przerw miedzy lekcjami. Niestety, dyrekcja szkoty nie wyrazita zgody
na zatozenie takiego radia. Napisz artykut do szkolnej gazetki, w ktorym:

e opiszesz program Waszego radia
e przedstawisz argumenty, jakich uzyta dyrekcja szkoty, gdy odrzucita Wasz projekt
¢ poinformujesz, jakie dziatania zamierzacie podjgc¢, aby osiagnaé Wasz cel.

Wymagania ogoélne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie wysokim
poziomem ich poprawnosci [...].

lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajacy samodzielnie tworzy [...] ztozone, wieloaspektowe, spdjne i logiczne
wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych sytuacjach

[.].

Wymagania szczegétowe (rozprawka)

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, w tym
zwigzkéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie wysokim
poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzgdku argumenty [...], konczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

Wymagania szczegétowe (artykut)
l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie wysokim
poziomem ich poprawnosci [...].
V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesziosci [...].
V.4) Zdajgcy przedstawia [...] plany na przysziosc¢.
V.6) Zdajacy [...] przedstawia opinie i poglady innych osob i ustosunkowuje sie do nich.
V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.
V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosc i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zgodnosé z poleceniem (elementy tresci i formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z szesciu elementdw tresci ocenia sie na skali 2—1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

2

1

teza jest jasna, zgodna teza nie jest w petni poprawna, np. brak tezy
z tematem ORAZ — teza nie jest w petni zgodna
argumentacjg z tematem ALBO argumentacjg teza zawiera powazne
przedstawiong przedstawiong w rozwinieciu usterki, np.
W rozwinieciu — teza znacznie odbiega od tematu, | — teza jest niezgodna
ALE jest zgodna z argumentacjg z tematem
przedstawiong w rozwinieciu — teza znacznie odbiega od
. tematu ORAZ nie jest
R zgodna z argumentacjg
przedstawiong w rozwinieciu
— teza niejasna, trudna do
wskazania
wstep niekomunikatywny
1. Wstep: - - - - - - T - -
wiasciwe w pe’f.m pop.rawna teza musi za'poww?\dac c’)czeklwe?r.la strukture rozprawl.q. Jesli te.za nie zapowiada
i adekwatne oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pehni brak wprowadzenia
do tematu .
rozpoczecie z tematem ORAZ mgkawe, poprawne, np. . o
wypowiedzi oryginalne, zachecajgce — wprowadzenie zgodne z tematem, | wprowadzenie niezgodne
do czytania, np. w formie ale schematyczne z tematem
A pytania lub cytatu — bardziej typowe dla innego typu
tekstu (np. rozprawki) wprowadzenie niejasne
— ciekawe, oryginalne, ALE
odbiegajgce od tematu wprowadzenie
niekomunikatywne
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni poprawny, np. | brak wstepu
i treScig wypowiedzi ORAZ | — nie okresla celu
wskazujgcy cel/powdd — okresla cel/powdd pisania listu, wstep niezgodny z tematem
L pisania listu ALE odbiega od tematu
— cel nie jest okres$lony jasno wstep niejasny
— wstep nie jest zgodny z trescig
listu (np. zapowiada poparcie, wstep niekomunikatywny
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja elementu, | brak wypowiedzi
2. Pierwszy LUB pogtebiona realizacja | wypowiedzi brak gtebi, np.
element tematu elementu (np. wsparta — zdajgcy podaje tylko ,liste” wypowiedz bardzo pobieznie
przyktadami, szczegétowo | argumentéw/cech/okreslen, zadnego | dotykajgca tematu, np.
omowiona) nie rozwijajgc/uzasadniajac; zdajacy podaje tylko jeden
— zdajgcy odnosi sie do 1-2 argument/ceche/okreslenie,
3. Drugi element A aspektow i omawia je niezbyt nie rozwijajac go/jej
tematu L szczegbtowo
wypowiedz nie jest
komunikatywna
4. Trzeci element wypowiedz nie jest zwigzana
tematu z tematem / nie realizuje
elementu
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Strona 19 z 35




Egzamin maturalny z jezyka hiszparnskiego (poziom dwujezyczny) — termin gtéwny 2025 r.

zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni zgodne | brak zakonczenia
z tematem ORAZ trescig z tematem ALBO trescig wypowiedzi
wypowiedzi; zakonczenie nie jest
5 jezeli zdajgcy powtarza zakonczenie znacznie odbiega od komunikatywne
Podsumowanie: wstep - czyni to innymi tematu., ALE jest zgodne z trescig ’ o
o stowami wypowiedzi zakonczenie nie jest zgodne
wiasciwe R
. z tematem
i adekwatne A . . . .
zdajgcy stosuje zakonczenie
do tematu L . . .
. . schematyczne (sztampowe), np. zakonczenie znacznie
zakonczenie . . . .
I ogranicza sie do przeformutowania odbiega od tematu ORAZ
wypowiedzi S -
tezy nie jest zgodne z trescig
wypowiedzi
zdajacy powtarza wstep w zasadzie
tymi samymi stowami
6. Fl.'agn?enty R wypOW|edlz nie z.aW|e.ra wypowiedz z.a\.Nlera d’fL!ZS.Zy wypowiedz nie spefnia
odbiegajace fragmentéw odbiegajgcych | fragment / nieliczne krotkie X .
R A ) ) L warunkéw okreslonych
od tematu i/lub od tematu i/lub nie na fragmenty odbiegajace od tematu )
. L . . dla poziomu 1.
nie na temat temat i/lub nie na temat

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnosé z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie . .
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - — . warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy poziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
; . A wyrazajacy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych dla
Kompozycja R , . .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) ) . wypowiedz nie spetnia
g-e mentacja A Leakztkj: Sltt u)pce)rsztaszovrs n}gzlrilf;al?zgrsa;g’: i’;); pracy (poczta warunkow okreslonych dia
9 g L Piy) rytory y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
y x A dtugo$¢ pracy miesci sie w granicach 270-390 wyrazéw warunkéw okreslonych dla
Dtugosé pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnosé z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C.
Elementy Elementy formy
tresci 4 3-2 1-0
12 5 pkt 4 pkt 3 pkt
11-10 4 pkt 3 pkt 3 pkt
9-8 3 pkt 2 pkt 2 pkt
7-6 2 pkt 2 pkt 1 pkt
5-4 2 pkt 1 pkt 1 pkt
3-2 1 pkt 0 pkt 0 pkt
1-0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnoS$¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.

CENTRALNA
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Uszczegétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy
ROZPRAWKA

Temat

W niektérych panstwach planuje sie wprowadzenie zakazu dostepu do mediéw
spotecznosciowych dla os6b ponizej 16. roku zycia. Czy to dobry pomyst? Napisz
rozprawke, w ktérej wyrazisz swojg opinie na ten temat w aspektach takich jak:

o kontakty z réwiesnikami

e zdrowie

e zagrozenia zwigzane z nieodpowiednimi dla danego wieku tresciami.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Typ rozprawki wskazany w poleceniu wymaga od zdajgcego wyrazenia wtasnej opinii
odnosnie problemu okreslonego w temacie wypowiedzi, bez koniecznosci przedstawienia
dwustronnej argumentaciji (,za i przeciw”). W wypowiedzi nalezy natomiast uwzglednic
wskazane w poleceniu aspekty.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
® W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
o charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza byta uznana za w petni zgodng z tematem, zdajgcy powinien wyrazi¢ w niej
swojg opinie na temat zakazu dostepu do mediéw spotecznosciowych dla oséb ponizej
16. roku zycia.
2. Teza musi zapowiadaC oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojg
opinie, czy wprowadzenie zakazu dostepu do medidow spotecznosciowych dla oséb
ponizej 16. roku zycia jest dobrym, czy ztym pomystem, np. Algunos paises tienen
la intencién de prohibir el acceso a las redes sociales a los menores de 16 arios.
Personalmente estoy en contra de esta propuesta.
3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli np.
¢ jest pytaniem, ktére nie pozwala na okreslenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy
w kwestii wprowadzenia zakazu dostepu do mediéw spotecznosciowych dla oséb
ponizej 16. roku zycia, np. ¢ES una buena idea prohibir a los menores de 16 afios
el libre acceso a las redes sociales?

e zdajgcy okresla w niej wytgcznie stanowisko innych oséb, podczas gdy ma wyrazic¢
wiasng opinie, np. Algunos paises tienen la intencion de prohibir el acceso a las redes
Sociales a los menores de 16 afios. Mucha gente apoya esta iniciativa.
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Takg teze uznaje sie za odbiegajgcg od tematu.

4. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, Zze w niektérych

panstwach planuje sie wprowadzenie zakazu dostepu do medidow spotecznosciowych

dla osdb ponizej 16. roku zycia, nie jest tezg.

We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektow.

6. Stanowisko wyrazone w tezie musi by¢ spéjne z trescig rozwiniecia rozprawki. Teza jest
kwalifikowana jako ,nie w petni zgodna z argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu”,
jesli na przyktad:

e zdajgcy pomija w rozwinieciu kwestie zasygnalizowane w tezie, np. uwzglednia
w tezie trzy elementy tematu, a w rozwinieciu omawia tylko dwa elementy podane
w temacie lub tylko jeden z nich, lub w tezie stwierdza, ze wprowadzenie zakazu
dostepu do mediow spotecznosciowych dla oséb ponizej 16. roku zycia ma zaréwno
dobre, jak i zte strony, a w rozwinieciu odnosi sie wytgcznie do zalet albo wytgcznie
do wad takiej decyzji

o zdajgcy wprowadza w rozwinieciu argumenty, ktore sg sprzeczne z tezg, np. jesli
zdajgcy stwierdzi w tezie, ze wprowadzenie zakazu dostepu do mediéw
spotecznosciowych dla osob ponizej 16. roku zycia jest zjawiskiem pozytywnym,
to argumenty powinny wspierac te teze. Jesli w pracy zdajacy przytacza argumenty
przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to powinien uznac je za niezasadne.
Podanie argumentéw sprzecznych z postawiong tezg jest akceptowane, pod
warunkiem ze zdajgcy wskazuje na poglady innych oséb po to, zeby wyjasnié,
dlaczego sie z nimi nie zgadza, np. La mayoria de los padres esta a favor de prohibir
el acceso a las redes sociales a los menores de 16 afios. En mi opinién, no se dan
cuenta de lo importante que son las redes sociales para sus hijos y que
prohibiéndoles el uso de estas en vez de solucionar los problemas ya existentes,
crearé unos nuevos.

7. Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

8. Teza, w ktérej kluczowe elementy sg niekomunikatywne, jest kwalifikowana jako
niezgodna z tematem.

9. Teza, w ktérej komunikacja jest zaktiécona w kluczowych elementach, jest kwalifikowana
na poziom nizszy.

10. Jezeli zdajgcy stawia dwie rozne tezy, to taka teza jest traktowana jako trudna
do wskazania.

o

En mi opinién, prohibir a los menores de 16 anos | teza zgodna z tematem, zapowiada
usar las redes sociales traera consigo mas dafos | oczekiwang strukture rozprawki
que beneficios.

Algunos paises tienen la intencién de prohibir brak tezy

el acceso a las redes sociales a los menores

de 16 afios.

¢, Se debe prohibir a los menores de 16 afios teza odbiegajgca od tematu

el libre acceso a las redes sociales?
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Elementy tematu

Elementami s3g: (1) kontakty z réwiesnikami, (2) zdrowie i (3) zagrozenia zwigzane
z nieodpowiednimi dla danego wieku tresciami.

(1) kontakty z rowiesnikami

Realizujgc pierwszy element tematu zdajgcy moze odniesé sie na przyktad do:
¢ jakosci nawigzywanych wiezi
¢ wplywu nawigzywanych wiezi na przyszte relacje.

(2) zdrowie

Realizujgc drugi element tematu zdajgcy moze odnies¢ sie na przyktad do:
¢ zdrowia fizycznego (problemy ze wzrokiem, kregostupem itp.)
e zdrowia psychicznego (depresja, uczucie osamotnienia itp.).

(3) zagrozenia zwigzane z nieodpowiednimi dla danego wieku tresciami

Realizujgc trzeci element tematu zdajgcy moze odnies¢ sie na przyktad do:
e rodzajoéw zagrozen, np. tresci agresywne, zachecajgce do nieodpowiednich zachowanh
o wptywu zagrozen na dziecko lub nastolatka i ich relacji z otoczeniem
¢ trudnosci w przeciwdziataniu tym zagrozeniom (np. ograniczona kontrola rodzicielska).

Zgodnos¢ z tematem

W niektorych panstwach planuje sie wprowadzenie zakazu dostepu do mediow
spotecznosciowych dla osob ponizej 16. roku zycia. Czy to dobry pomyst? Napisz { gtéwka” tematu
rozprawke, w ktérej wyrazisz swojg opinie na ten temat w aspektach takich jak:

o kontakty z réwiesnikami

. .
zdrowie elementy tematu

e zagrozenia zwigzane z nieodpowiednimi dla danego wieku
tresciami

()

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:

¢ Scisle zwigzane z ,gtowka” i elementami tematu (A, B, C)
o Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— zakazy jako metoda wychowawcza
— zasadnos$¢ wprowadzenia zakazu w odniesieniu do zaproponowanego przedziatu
wiekowego bez nawigzania do elementow tematu.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.
Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— rozwoj technologii informacyjnych.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.
Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— wady i zalety uprawiania sportu bez nawigzania do medidéw spotecznosciowych
— zalety medycyny niekonwencjonalnej.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1—2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pefni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (D, E).

. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla

pracy, ale argumenty pasujg do tematu, to taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonhczenia.

W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia

z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.
Jezeli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przykitad schematycznego zakonczenia rozprawki

En conclusion, la prohibicion de acceder a las redes sociales a los menores de 16 afios
tiene tanto ventajas como desventajas.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Wraz z uczniami Twojej szkoty chcielibysScie zatozy¢ szkolne radio, ktére emitowatoby
programy w trakcie przerw miedzy lekcjami. Niestety, dyrekcja szkoty nie wyrazita zgody
na zatozenie takiego radia. Napisz artykut do szkolnej gazetki, w ktorym:

e opiszesz program Waszego radia

e przedstawisz argumenty, jakich uzyta dyrekcja szkoty, gdy odrzucita Wasz projekt

e poinformujesz, jakie dziatania zamierzacie podjgc¢, aby osiggng¢ Wasz cel.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktéw, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac
prébe ksztattowania opinii czytelnikéw.

Dobrze napisany artykut:

¢ ma tytut przyciggajacy uwage czytelnika

o zawiera wstep, w ktorym autor stara sie zachecic¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka

e moze zawierac pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat
poruszany w tekscie

e zawiera zakonczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za w petni zgodny z tematem, zdajgcy moze, ale nie musi, odnies¢

sie do zamiaru/checi zatozenia radia w szkole. Moze réwniez odnies¢ sie do tematu
w sposob bardziej ogolny, np. zwréci¢ uwage czytelnika na znaczenie radia jako
waznego narzedzia komunikacji i budowania pogladow i postaw odbiorcow, na role
inicjatyw uczniowskich w ksztattowaniu swiadomosci i zaangazowania spotecznego
miodziezy itp.

2. Nie jest wymagane odniesienie sie do elementow tematu we wstepie artykutu.

3. Nie jest akceptowany wstep, ktory nie nawigzuje w zaden sposéb do problemu
przedstawionego w temacie.

Elementy tematu
Elementami sg: (1) opis programu radia (2) przedstawienie argumentéw, jakich uzyta

dyrekcja szkoty, gdy odrzucita projekt uczniéw oraz (3) przedstawienie dziatan, ktére
uczniowie planujg podjg¢, aby osiggna¢ swaj cel.
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(1) opis programu radia
Aby pierwszy element tematu zostat uznany za zrealizowany, wymagane jest, aby zdajgcy
poinformowat, na przykfad, jakie tresci i w jakiej formie uczniowie zamierzajg przedstawiaé
w swoich programach radiowych. W swojej pracy zdajgcy moze odnies¢ sie do:

e rodzaju programoéw, ktore uczniowie chcg emitowaé (np. wywiady, dyskusje, wykfady,

reportaze itp.)
o tematyki, ktérg chcg poruszaé w swoich programach
e czasu emisji (czestotliwosc¢, godziny nadawania).

(2) przedstawienie argumentéw, jakich uzyla dyrekcja szkoly, gdy odrzucita projekt
uczniow
Aby drugi element tematu zostat uznany za zrealizowany, wymagane jest, aby zdajgcy
wyjasnit, jakich argumentow uzyta dyrekcja szkoty, gdy odrzucita projekt zatozenia radia
w szkole. Zdajgcy moze odnies¢ sie do takich kwestii jak:
o warunki techniczne i organizacyjne (np. lokalowe, infrastruktura szkoty)
¢ finanse
e przekonania i upodobania dyrekcji szkoty
e opinia 0s6b trzecich (np. powotanie sie dyrektora na opinie grona pedagogicznego,
rodzicow ucznidow, wtadz oswiatowych).

(3) przedstawienie dziatan, ktére uczniowie planuja podjaé, aby osiagna¢ swaj cel.
Aby trzeci element tematu zostat uznany za zrealizowany, wymagane jest przedstawienie
dziatan, ktére zamierzajg podjgc uczniowie, aby zatozy¢ radio w szkole. Zdajgcy moze
zaproponowac takie dziatania jak:

e negocjacje

¢ szukanie poparcia 0s6b trzecich (np. znanych dziennikarzy, nauczycieli)

o aktywizacja kolektywu uczniowskiego (np. zbieranie podpiséw ucznidow pod petycjg

na rzecz utworzenia radia).

Zgodnos¢ z tematem

Wraz z uczniami Twojej szkoty chcielibysScie zatozy¢ szkolne radio, ktére
emitowatoby programy w trakcie przerw miedzy lekcjami. Niestety, dyrekcja
szkoty nie wyrazita zgody na zatozenie takiego radia. Napisz artykut do
szkolnej gazetki, w ktérym:

e opiszesz program Waszego radia

e przedstawisz argumenty, jakich uzyta dyrekcja szkoty, gdy odrzucita

Wasz projekt
¢ poinformujesz, jakie dziatania zamierzacie podjac¢, aby osiggna¢ Wasz cel.

~gtowka” tematu

elementy tematu
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8.

. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:

¢ Scisle zwigzane z ,gtowka” tematu i elementami tematu (A, B, C)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— uzasadnienie potrzeby zatozenia szkolnego radia
— okolicznosci, w jakich powstat pomyst stworzenia tego radia.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.
Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— przedstawienie postaci znanego dziennikarza radiowego
— opis ulubionego programu radiowego bez nawigzania do inicjatywy stworzenia radia
w szkole.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.
Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— historia srodkéw masowego przekazu
— wybory samorzadu uczniowskiego.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (D, E).
Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego
dla pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifilkowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).
Jesli zdajacy realizuje jeden z elementdéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes$¢ rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczes$nie realizacjg elementu tematu oraz
czescig wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.
Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos¢ dzieki jasnym powigzaniom

(np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami

i nie zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogodlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice

2 pkt na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice

1 pkt na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice

0 pkt na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2—3 krotkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spgjnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdécenie komunikacji,
np. sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wiasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnos$ci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburzac zrozumienie tekstu. Moze on wptywac¢ na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
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komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkreslaé¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie biedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych

e 0golna wysoka naturalno$c¢, roznorodnos$c¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych
srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity

4 pkt

o szeroki zakres srodkow jezykowych

o dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace sie naturalnoscia, réznorodnoscia

3 pkt frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

o zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

o W pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscia,
réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitoSci

o styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktorych styl
jest niestosowny i/lub ktére zaburzajg jednolito$¢ stylu

2 pkt

e ograniczony zakres $rodkow jezykowych

o gtdéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | ¢ w pracy wystepuje kilka fragmentow, ktorych styl jest niestosowny i/lub ktére
zaburzajg jednolitos¢ stylu LUB styl niemozliwy do okreslenia ze wzgledu

na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

e bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych

e wyltgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
ALBO

0 pkt | e zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie
polecenia

o styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie Srodkow jezykowych

Praca moze otrzymaé wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki,

ale zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.
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Pod pojeciem ,bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
bardzo zr6znicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktore
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zroznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2+, ktére
umozliwiajg zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte
zostaly gtéwnie proste Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji’ rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
simpatico, interesante, bonito, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow
wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacii
komunikacyjnej (np. volver a ver zamiast ver otra vez; trabaja de camarero zamiast trabaja
como camarero; acaba de salir zamiast ha salido hace un momento).

Przez ,stosownos$¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie ré6znych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. El libro fue escrito a mediados de siglo pasado.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawnosé jezykowa Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
(leksykalno-gramatyczna) sporadycz.ne btedy dos¢ Iiczr_1e btedy I.iczne LUB bard.zo
zapisu zapisu liczne btedy zapisu
sporadyczne btedy jezykowe 4 pkt 3 pkt 2 pkt
dos¢ liczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt 1 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt 0 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwo$ci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wplyw na komunikacije.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano dostosowanie polegajgce
na nieuwzglednianiu bteddéw zapisu, w przypadku bardzo licznych btedow jezykowych,
ktore nie zaktocajg komunikacji lub sporadycznie zakitdcajg komunikacje, przyznaje sie
1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto zaktdcajg komunikacje,
przyznaje sie 0 punktow.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,liczne” btedy w przypadku tekstu diuzszego.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli;
nie oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykainy, podkreslenie linig prosta Marek [ubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu Marek czekolade.

biad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

w jednym wyrazie

bitad jezykowy i ortograficzny

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spojnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto

fragment odbiegajgcy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggtg linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak Y w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byfo ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz’. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i o0znaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wéwczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).
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2.

©

10.

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,
lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowe;,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czes$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 wyrazéw, jest oceniana wylgcznie w kryterium
zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich
pracach nie oznacza sie btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach
oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogoéle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyzna¢ maksymainie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage btedéw
ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajacych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegbétowych sposobéw
dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym. Takie btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego. Btgd ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracach zdajgcych z dysleksja, z dysgrafig

i z dysortografig to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
srodkéw jezykowych. Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy
korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego.

Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotéw, np. Salu2, oznacza sie jako btedy ortograficzne.
Zdajagcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okre$lenie pelicula, banda, np. la telenovela

“M jak mito$c”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzaminu i nie podaje
objasnienia, cate wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad
jezykowy, np. He leido Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie
jest podkreslane linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty

za zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnos¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

11. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok

zostato napisane Czystopis.

12. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra

czedc¢ jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. en casa (2 wyrazy), por esos chicos
(3 wyrazy), 10.01.2024 (1 wyraz), 10 de enero de 2024 (5 wyrazow).

Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy fgczone dywizem, np. e-mail

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dlugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 wyraz),

el siglo XX (3 wyrazy).

Podpis nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer perdi
el teléfono en sklep obuwniczy. (7 wyrazow).
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